

香港的民主发展道路将越走越宽广

——《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书引发香港各界热烈反响

本报记者 龚亮 严圣禾 党文婷

日前，国务院新闻办公室发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书，系统回顾了香港特区民主发展的历程，进一步阐明了中央政府对香港特区民主发展的原则立场。白皮书发布后，引发香港社会各界的广泛关注和讨论。“一国两制”为香港民主发展提供了根本保障，中央人民政府是香港民主发展的坚定主导者、支持者和推动者，已经成为香港各界的普遍共识。

中央人民政府是香港民主发展的坚定主导者、支持者和推动者

港区全国政协常委周安达源指出，12月19日，新选制下香港第七届立法会选举顺利举行，广大香港居民踊跃投票，各个界别积极参与；12月20日，国务院新闻办公室发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书，让香港同胞感到特别亲切。

“白皮书按时间顺序，分六章阐述了香港回归祖国前后的一系列民主进程，有利于我们更好地学习理解十九届六中全会通过的决议中有关‘一国两制’的内容，也为我们下一步在香港市民中宣讲十九届六中全会精神提供了生动、准确的素材。‘港人治港’必须是‘爱国者治港’，离开这个方向，香港社会就会乱象丛生，回到这个轨道，香港就会繁荣安宁。民主是中国人民矢志不渝的追求，中国共产党始终高举人民民主的旗帜并为之不懈奋斗。我坚信，随着香港国安法的实施、选举制度的完善，香港在良政善治的过程中，必将创造出具有香港特色的民主发展道路，并对中华民族的伟大复兴作出应有的贡献。”周安达源说。

全国政协委员、香港福建社团联合会副主席刘与量表示，国务院新闻办公室发表重磅白皮书，全面阐述“一国两制”下香港民主的发展，正当其时且意义重大。回归前的香港在英国殖民统治下毫无民主可言，回归后的香港则开启了民主发展的新纪元。面对反中乱港势力的阻挠和破坏，中央及时出台香港国安法，完善香港选举制度，香港社会和民主发展重回正轨。事实充分说明，中央人民政府是香港民主发展的坚定主导者、支持者和推动者。

坚定走符合香港实际情况的民主发展道路

“回归后的香港有没有民主，港人最有发言权。回归前，总督全是英国政府从英国委派，他们要保障的是英国在香港的利益。回归后，我们不仅有了香港本地人作为特首，实现‘港人治港’，更重要的是，特首的产生是经过民主选举，由一个具有代表性的各界人士组成的选委会选举产生，并由中央政府任命。而且选委会人数不断扩大。”全国政协委员、香港岛各界联合会常务副理事长叶建明说，白皮书以无可辩驳的历史事实和现实状况显示，只有在香港回归后，在“一国两制”下，通过国家宪法和基本法的保障，香港才能拥有真正的民主。中央政府一直尊重并支持港人对民主权利的追求，支持香港在宪法和基本法框架下循序渐进地发展符合香港需要、具有香港特色的民主。

“白皮书的发布有利于进一步凝聚香港民主发展共识，让大家认识到，‘一国两制’下香港民主发展的前景十分光明。”香港大学教授邢云超认为，香港的民主发展，也要靠广大港人的积极参与和推动。日前举行的第七届立法会选举，彰显了新选制具有广泛代表性、政治包容性、均衡参与性、公平竞争性等特点和优势，极大丰富了“一国两制”实践，是香港实现高质量民主的重要里程碑。逾130万人以实际行动积极参与投票、践行民主权利，有力回击了美西方和香港反中乱港势力针对新选制的抹黑攻击。

全国政协委员、香港自由党常委施维雄说，白皮书回顾香港民主的产生和发展历程，从“我们为什么能够成功”引申诠释了“我们怎样才能继续成功”的路径，必将助力“一国两制”行稳致远。理性有序、公平公正、为民务实的选举制度，必将助力香港特区经济社会发展、推动社会公平正义、提升人民福祉。这才是合理的选举制度和真正的民主所带来的惠民成果。

高质量民主必将推动香港新繁荣

“刚刚结束的香港第七届立法会选举，标志着发展符合香港实际情况、具有香港特色的民主制度迈出了重要一步。新一届立法会将发挥应有的作用，为香港办实事，为市民谋福祉，终将为香港带来气象万千的美好未来。”全国政协委员、香港饶宗颐学术馆之友创会主席孙少文表示。

“中央政府针对近年来香港出现的政治乱象采取了一系列标本兼治的举措，推动香港民主发展重回正轨。”在中建香港公司员工潘嘉荣看来，新选制下的香港第七届立法会选举公平、有序，反映了香港市民对安居乐业的渴求。选民们用神圣选票坚定捍卫“一国两制”，从而保证香港未来的繁荣稳定。相信新一届立法会议员将以理性务实的态度议政论政，真心考量香港未来发展和香港市民福祉，理性监察政府施政，深度聚焦社会发展和民生难题，开创高质量民主下良政善治的新景象。

在深圳工作的香港青年李家亮表示，白皮书的发表再一次肯定了香港与祖国内地的重要关系，以及在“一国两制”下，香港的民主发展道路必将越走越宽广。随着香港社会的拨乱反正、由治及兴，以及社会深层次矛盾的有效解决，香港一定会创造新繁荣。在国家政策的扶持下，香港青年更应该放宽视野，在粤港澳大湾区、在祖国内地，把握好自身优势，积极参与、共建更开放、更繁荣的美好未来。